



穆勒将带着遗憾离开拜仁。资料片 lo photo供图

终老一城未如愿 传奇人生留遗憾

效力球队25年的穆勒决定今年夏天离开拜仁

记者 尹成君 报道

25年传奇之路 他诠释何谓成功

在德国，穆勒是一个再普通不过的姓氏，即便在德国足坛，也有多达三名穆勒成长为超级巨星，他们分别为1974年世界杯冠军盖德·穆勒、1990年世界杯冠军安德烈斯·穆勒以及本文的主角、2014年世界杯冠军托马斯·穆勒。

1989年出生于德国巴伐利亚的托马斯·穆勒，10岁时便加入拜仁青训营。2008年，他在对阵汉堡的德甲比赛中完成一线队首秀，自此开启了一段与俱乐部血脉相连的传奇生涯。截至2025年4月，穆勒已为拜仁出战744场正式比赛，贡献248球和273次助攻，超越门神塞普·迈耶成为队史出场第一人。

穆勒的职业生涯堪称冠军的代名词：12次德甲冠军、6次德国杯冠军、2次欧冠冠军、2次世俱杯冠军，以及2014年世界杯冠军和2010年世界杯金靴。他不仅是拜仁“三冠王”（2012-2013赛季）的核心成员，更以“大场面先生”特质屡次在关键战役中力挽狂澜。

几乎没人能够说明白穆勒为何如此成功，他的足球哲学独树一帜，没有华丽的盘带，却以无与伦比的跑位嗅觉和精准的传球串联球队。拜仁体育总监弗罗因德评价他：“没有花哨技巧，但天生的嗅觉和球商让他成为不可复制的球员。”这种特质使他成为瓜迪奥拉、弗里克等多位名帅战术体系中的“万能拼图”。当穆勒在去年欧洲杯后宣布退出国家队时，德国队主管沃勒尔表示：“没有人

本周，拜仁慕尼黑俱乐部正式宣布，效力球队25年的传奇球星托马斯·穆勒将于本赛季结束后离开拜仁。这位从青训营一路成长为队史出场纪录保持者的前锋，将忠诚、智慧与荣耀倾注于拜仁，可最终依旧无法实现“一人一城”的足球童话。

他的离开不仅是一段传奇的终结，更标志着拜仁一个时代的落幕。

像托马斯·穆勒。他的比赛是非正统的、凭直觉的、计算不到的，而这也正是他成功的原因。”

在拜仁效力期间，穆勒几乎打遍了球队前场所有位置，从中锋到九号半，从影子前锋到攻击型中场，没有他不能胜任的，他能站桩，也能扯动，能传球，也能射门，他拥有超强的制空能力，却从未被称为“锋霸”，他速度不快却往往跑到对手的前面，他不仅当过世界杯射手王，也当过德甲助攻王。

作为一名教练，拥有穆勒是幸福的，也是头疼的，因为要想真正用好这名射手兼传球手难上加难，连安切洛蒂都无法激发他全部的活力，甚至让他跌入低谷，在科瓦奇执教时，穆勒甚至一度准备离开。

随着年龄的增长，穆勒在拜仁的出场时间越来越少，即便在替补球员中也不是主要的那个，但是他捕捉进球机会的能力依旧突出。北京时间4月9日拜仁与国际米兰的欧冠四分之一决赛首回合较量中，正是他在第85分钟的进球将比分追平，如果国米的弗拉泰西没有打进绝杀球，那么这场比赛的最佳球员非穆勒莫属。

高龄反得高薪 谁阻挡了续约

2023年12月，拜仁宣布与穆勒续约至2025年，这一决定被视作对传奇的致敬。那个时候，穆勒其实已经接近职业生涯暮年，而

俱乐部高调与其续约两年，释放出这样一个信号：我们希望你能留在拜仁退役。

近百年来，足坛巨星层出不穷，但是真正能做到“一人终老一城”的球员又有几人？较为熟知的有马尔蒂尼、托蒂、吉格斯、普约尔等人，而巴乔、贝克汉姆、劳尔、梅西、C罗甚至更早的马拉多纳、贝利等巨星，都无法触摸这道光环。

随着2025年夏季的临近，决定穆勒命运的时刻也将到来，他十分想与俱乐部再续约一年，然后在自己深爱的母队完成退役。可是俱乐部首先咨询了拜仁主帅孔帕尼的意见，这名只比穆勒大三岁的少帅更倾向于球队的年轻化，同时表示穆勒续约也可行，但是他的出场时间将进一步被压缩。在本赛季，穆勒已经成为替补中的轮换球员，只零零碎碎踢了36场比赛，时长1200多分钟，完全被边缘化了。

另一方面，俱乐部虽然也很想让他在慕尼黑退役，可穆勒的年薪实在是太高，达到1700万欧元，属于第一梯队中的元老，可与他比肩的只有诺伊尔以及基米希两人。

前不久，拜仁俱乐部刚刚与穆西亚拉、戴维斯与基米希签下了巨额合同，他们已经无力用同样的价位再与穆勒续约。

曾经缔造了拜仁王朝的俱乐部前主席赫内斯在今年年初评论说：“以穆勒的地位，与其打替补，不如直接退役算了。”这段话引起

了穆勒的不满，也许在那时，穆勒便开始萌生退意。

拜仁独特的足球文化养出了一大帮指手画脚的名宿，他们虽然不在其位，可是说起话来还是很有一分量。穆勒并不想退役，也不愿意像莫德里奇那样大幅度降薪以求留队，因此他决定离开这个待了25年的家，去看看外面的世界。

金钱是金钱，感情是感情。在穆勒决定离开时，他对自己的母队流露出难以割舍之情，他在告别信中说：“过去几周乃至几个月里，此事被大家反复讨论，这让我感到不太愉快。但我在这种事情上的态度，就像我在球场上的表现一样，我并不总是完美无缺，但我始终积极地向前看，专注于下一次机会。能为挚爱的俱乐部效力25年，我感到无比欣慰。这段经历带来了无数伟大且难忘的共同瞬间，我将永远与拜仁慕尼黑以及大家紧密相连。”

今年夏天，拜仁将在美国参加世俱杯，这将是穆勒为母队效力的最后时刻，同时俱乐部也承诺将会为他举办一个盛大的纪念比赛，这都是他应得的。

穆勒的下一站基本上敲定在美职联，在世俱杯进行期间，穆勒的经纪团队将会落实一切。穆勒倾向于辛辛那提与圣地亚哥，拜仁则倾向于本队在美国的合作伙伴洛杉矶FC，以便能继续与他保持联系，在他退役后顺理成章地让他加入拜仁管理层。

冠军已凋零 下一个穆勒在哪？

在穆勒决定离开拜仁的前两天，与他在青训营时期就是队友的胡梅尔斯宣布今夏退役。至此，夺得2014年世界杯冠军的德国队阵容中，真正还在欧洲主流联赛踢球的冠军成员只剩诺伊尔、格策与金特尔三人了。

繁花终将飘零，昔日那支将“桑巴军团”打成筛子的德国队，也就此谢幕。

德国队曾四夺世界杯冠军，分别是1954年、1974年、1990年和2014年，几乎是每隔20年登顶一次。正如前文所述，在后三次夺冠征程中，都有一名穆勒随队参赛，如果足球世界真的存在这样的有趣规律，那么德国队倒是很有希望在2030年-2038年之间举办的三届世界杯上再度问鼎“大力神杯”，那个时候，下一个穆勒又在哪里？

穆勒已经自去年欧洲杯后逐渐淡出，“德意志战车”至今也没有找到他的替代者。主教练纳格尔斯曼的战术体系更强调活力与创造力，依赖穆西亚拉、维尔茨等新星，尽管这些球员潜力巨大，但短期内可能面临经验不足的问题。德国队需要穆勒这样的球员，他是黏合剂，也是发动机，尽管这名球员不一定也姓“穆勒”，但是他的足球智慧以及场上气质，必须要把德国足球的精神内涵传承下去。

穆勒的职业生涯如同一部足球史诗，奏响了忠诚、智慧与荣耀的交响曲。当他在世俱杯的聚光灯下最后一次身披拜仁战袍时，全世界球迷见证的不仅是一场告别，更是一个时代的完美终章。